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Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas marcações, use a 
folha de respostas, único documento válido para a correção da sua prova.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

PROVA OBJETIVA

QUESTÃO 2 

No trecho “Foi através do vendedor e mercador que nossos 
antepassados conheceram hábitos, costumes e a cultura de 
cada povo.”, a vírgula depois de “hábitos” justifica‑se por 

(A)	 ser responsável pela separação de diferentes núcleos 
do objeto direto.

(B)	 separar o sujeito simples do predicado na oração.
(C)	 marcar uma intercalação de termos acessórios  

na frase.
(D)	 introduzir uma explicação adicional ao termo anterior.
(E)	 destacar um aposto explicativo na frase, justificando 

um termo.

QUESTÃO 3 

De acordo com o segundo parágrafo do texto, é correto 
afirmar que

(A)	 as habilidades dos vendedores na Índia Antiga eram 
adquiridas ao longo do tempo, em vez de serem 
consideradas um dom inato.

(B)	 a sociedade de vendedores na Índia Antiga era uma 
das menos influentes e menos respeitadas na história.

(C)	 os fenícios, antecessores dos portugueses e dos 
espanhóis, são conhecidos por sua habilidade  
em vendas.

(D)	 os libaneses são reconhecidos mundialmente como 
herdeiros dos fenícios e tidos como vendedores 
excepcionais.

(E)	 os árabes introduziram a prática de vendas na 
Índia Antiga ao invadirem o sul de Portugal e parte  
da Espanha.

QUESTÃO 4 

As palavras “constituíram” e “País”, no terceiro parágrafo 
do texto, são acentuadas pela

(A)	 mesma regra, que é a presença de ditongo crescente 
no final da palavra.

(B)	 regra de acentuação das palavras proparoxítonas, cuja 
sílaba tônica se localiza na antepenúltima sílaba.

(C)	 regra de acentuação das palavras paroxítonas 
terminadas em “l”, “m” ou “s”.

(D)	 mesma regra, que é a presença de ditongo decrescente 
seguido de consoante.

(E)	 mesma regra, que é a presença de hiato com “i” 
isolado na sílaba ou seguido de “s”.

Texto para as questões de 1 a 7.

Representante comercial: um grande  
personagem da história

A representação comercial é considerada 
uma das profissões mais antigas do mundo e de vital 
importância para a comercialização de produtos. 
Foi através do vendedor e mercador que nossos 
antepassados conheceram hábitos, costumes e a cultura 
de cada povo.

De acordo com antigos relatos, as pessoas com 
grande habilidade para vender já nasciam com esse dom, 
tanto que, na divisão da Índia Antiga, os vendedores 
formavam a mais poderosa sociedade de homens de 
negócios que existiu no passado. Até hoje, os libaneses, 
que são os herdeiros étnicos dos fenícios, são tidos 
em todo o mundo como vendedores excepcionais. Os 
árabes, invasores do sul de Portugal e parte da Espanha, 
disseminaram na região a prática.

No Brasil antigo, encontramos as figuras do 
mascate, do tropeiro e do regatão, precursores do 
representante comercial atual. Esses desbravadores 
constituíram elementos fundamentais na penetração 
e na ocupação do País. São considerados, até meados 
do século XIX, como os principais responsáveis pela 
circulação de bens entre as cidades da costa e do interior. 
A eles devemos, em grande parte, a unidade nacional.

Os mascates eram solitários, indiferentes às 
distâncias e aos perigos, dormiam ao relento, comendo 
do próprio farnel, familiarizados com os caminhos e 
estradas que habitualmente percorriam.

Considerado o mascate fluvial da Amazônia, o 
regatão, característico da região até hoje, percorre em 
seu barco rios e lagos, parando, de lugar em lugar, para 
comerciar e praticar o escambo.

Internet: <www.corems.org.br> (com adaptações).

QUESTÃO 1 

No primeiro período do texto, “A representação comercial 
é considerada uma das profissões mais antigas do 
mundo e de vital importância para a comercialização 
de produtos.”, a expressão “de produtos” classifica‑se,  
sintaticamente, como 

(A)	 adjunto adnominal.
(B)	 complemento nominal.
(C)	 agente da passiva.
(D)	 complemento verbal.
(E)	 aposto especificativo.
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QUESTÃO 5 

Em “A eles devemos, em grande parte, a unidade nacional.”, 
a forma verbal “devemos” é classificada, em relação à 
predicação, como

(A)	 transitivo direto, somente.
(B)	 transitivo indireto, somente.
(C)	 transitivo direto e indireto.
(D)	 intransitivo.
(E)	 de ligação.

QUESTÃO 6 

A reescrita adequada do trecho “Os mascates eram 
solitários, indiferentes às distâncias e aos perigos, dormiam 
ao relento, comendo do próprio farnel, familiarizados com 
os caminhos e estradas que habitualmente percorriam.”, 
mantendo‑se a correção gramatical e o sentido original do 
texto, é

(A)	 Indiferentes aos riscos e às distâncias, os mascates 
eram solitários, dormiam ao relento e se alimentavam 
das merendas de jornada que traziam consigo, sendo 
íntimos dos caminhos que sempre percorriam.

(B)	 Os mascates eram solitários, indiferente às distâncias 
e aos perigos, dormindo ao relento, comendo do 
próprio farnel, familiarizado com os caminhos e 
estradas que habitualmente percorriam.

(C)	 Mascates eram seres solitários, indiferentes das 
distâncias e dos perigos, dormiam no relento, 
comendo do próprio farnel, familiarizados com 
os caminhos e estradas de que habitualmente 
percorriam.

(D)	 Independentemente das distâncias e dos perigos, 
os mascates eram solitários, dormiam ao relento, 
comendo da própria farnel, familiarizados com os 
caminhos e estradas que habitualmente percorriam.

(E)	 Indiferente às distâncias e aos perigos, dormindo ao 
relento, comendo o próprio farnel, familiarizados 
com o caminho e estrada que habitualmente 
percorriam, os mascates eram solitários.

QUESTÃO 7 

O significado da palavra “regatão”, que aparece no último 
parágrafo, é

(A)	 comerciário estabelecido em uma loja fixa, vendendo 
produtos variados.

(B)	 navegador especializado em transporte de passageiros 
em rios e mares.

(C)	 mercador que percorre povoações pela água.
(D)	 trabalhador rural que vende produtos da lavoura em 

feiras e mercados.
(E)	 barqueiro que realiza travessias em rios, transportando 

pessoas e animais.

QUESTÃO 8 

Daqui a 18 anos, a idade de Jean será 75% maior 
que a sua idade atual. 

Com base nessa situação hipotética, assinale a alternativa 
que apresenta a idade de Jean hoje.

(A)	 24 anos de idade
(B)	 28 anos de idade
(C)	 32 anos de idade
(D)	 36 anos de idade
(E)	 40 anos de idade

QUESTÃO 9 

Assinale a alternativa que apresenta a quantidade de 
anagramas da palavra MEDO que têm todas as suas letras 
em posições diferentes das originais.

(A)	 6
(B)	 9
(C)	 12
(D)	 18
(E)	 24

QUESTÃO 10 

Mariana tem três tubos de PVC com comprimentos 
de 180  cm, 240  cm e 300  cm. Ela precisa cortá‑los 
em pedaços de mesmo comprimento para uma obra, 
garantindo que os pedaços tenham o maior comprimento 
possível, sem sobras. 

Com base nessa situação hipotética, assinale a alternativa 
que apresenta quantos pedaços de tubo ela terá ao todo.

(A)	 9
(B)	 10
(C)	 12
(D)	 15
(E)	 18

QUESTÃO 11 

Três amigas  –  Amanda, Bruna e Carolina  –  têm 
cabelos de cores diferentes, as quais são castanho, 
loiro e ruivo, mas não necessariamente nessa ordem. 
Considerem‑se as seguintes afirmações:

•	 Amanda tem cabelo castanho;
•	 Bruna não tem cabelo castanho; e
•	 Carolina não tem cabelo ruivo.

Com base nessa situação hipotética e sabendo‑se que 
apenas uma dessas afirmações é verdadeira, assinale a 
alternativa que apresenta a cor do cabelo de Amanda, de 
Bruna e de Carolina, respectivamente.

(A)	 loiro, ruivo e castanho
(B)	 castanho, loiro e ruivo
(C)	 loiro, castanho e ruivo
(D)	 castanho, ruivo e loiro
(E)	 ruivo, castanho e loiro
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QUESTÃO 12 

O hardware de computador utilizado para armazenar dados 
permanentemente, o qual guarda o sistema operacional, os 
aplicativos e os arquivos do usuário é o(a)

(A)	 memória RAM.
(B)	 disco rígido.
(C)	 placa de vídeo.
(D)	 processador.
(E)	 monitor.

QUESTÃO 13 

Assinale a alternativa que apresenta o modelo de 
referência, o qual é considerado um método para descrever 
como os conjuntos interconectados de hardware e software 
de rede podem ser organizados para que trabalhem 
concomitantemente no mundo das redes.

(A)	 PING
(B)	 RJ45
(C)	 TELNET
(D)	 OSI
(E)	 IP

QUESTÃO 14 

O formato de arquivo de imagem que comprime os dados, 
gerando perda na qualidade da imagem, é o

(A)	 JPEG.
(B)	 PDF.
(C)	 BIN.
(D)	 BAT.
(E)	 INI.

QUESTÃO 15 

Assinale a alternativa que apresenta a praga virtual cuja 
característica principal é a utilização de mensagens de 
texto  (SMS) para enganar a vítima e obter informações 
confidenciais.

(A)	 adware
(B)	 backdoor
(C)	 smishing
(D)	 keylogger
(E)	 hoax

Nas questões que avaliem conhecimentos de informática, 
a menos que seja explicitamente informado o contrário, 
considere que: todos os programas mencionados estejam em 
configuração‑padrão, em português; o mouse esteja configurado 
para pessoas destras; expressões como clicar, clique simples 
e clique duplo refiram‑se a cliques com o botão esquerdo do 
mouse; e teclar corresponda à operação de pressionar uma tecla 
e, rapidamente, liberá‑la, acionando‑a apenas uma vez. Considere 
também que não haja restrições de proteção, de funcionamento e 
de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e  
equipamentos mencionados.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTÃO 16 

De acordo com a Lei nº 9.784/1999, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Os preceitos dessa Lei aplicam‑se apenas aos órgãos 
do Poder Executivo.

(B)	 A autoridade ou o servidor que incorrer em 
impedimento deve comunicar o fato à autoridade 
competente, abstendo‑se de atuar.

(C)	 Essa Lei estabelece normas básicas sobre o processo 
administrativo apenas no âmbito da Administração 
Federal Direta.

(D)	 Os atos do processo administrativo serão 
preferencialmente orais.

(E)	 O reconhecimento de firma é um requisito 
indispensável para a análise dos documentos.

QUESTÃO 17 

A respeito da Lei nº  13.709/2018, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 As normas gerais contidas nessa Lei são de interesse 
transnacional e devem ser observadas pela União, 
pelos estados, pelo Distrito Federal e pelos municípios.

(B)	 A disciplina da proteção de dados pessoais tem como 
fundamento a restrição de expressão.

(C)	 Essa Lei aplica‑se a qualquer operação de tratamento 
realizada apenas por pessoa jurídica.

(D)	 A aplicação da Lei ocorre até quando os dados tenham 
sido coletados em território estrangeiro.

(E)	 Essa Lei não se aplica ao tratamento de dados pessoais 
realizado por pessoa natural para fins exclusivamente 
particulares e não econômicos.

QUESTÃO 18 

Pelo menos 7,7 milhões de pessoas emigraram 
da Venezuela durante a última década, segundo 
o alto comissariado das Nações Unidas para os 
refugiados  (ACNUR). Desse total, há 6,5 milhões que 
moram na América Latina e na região do Caribe, segundo 
a plataforma regional de coordenação interagências para 
refugiados, refugiadas e migrantes da Venezuela (R4V), que 
reúne mais de 200 organizações de assistência humanitária 
em 17 países da região.

Internet: <www.bbc.com> (com adaptações).

Os dois países sul‑americanos que mais receberam 
venezuelanos são, respectivamente,

(A)	 Brasil e Argentina.
(B)	 Colômbia e Peru.
(C)	 Bolívia e Chile.
(D)	 Paraguai e Uruguai.
(E)	 Equador e México.

QUESTÃO 19 

Acerca das eleições presidenciais norte‑americanas, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 O candidato democrata renunciou ao cargo 
presidencial para dar lugar à vice‑presidente, em 
razão de as pesquisas apontarem tal possibilidade de 
os democratas vencerem a eleição. 

(B)	 A capacidade do candidato republicano foi posta em 
xeque ao ser acusado de não estar em condições 
cognitivas para ser presidente após seu desempenho 
no debate.

(C)	 A troca de candidatos na eleição estadunidense é 
trivial e acontece dentro da possibilidade de fortalecer 
os candidatos em um possível segundo turno.

(D)	 Caso vença o pleito, o candidato republicano 
prometeu deportar em massa pessoas que não têm 
permissão legal para estar nos Estados Unidos.

(E)	 Uma das críticas mais contundentes acerca da 
candidata Kamala Harris é o fato de ela não ter 
apresentado um plano econômico para a população, 
caso ela vença as eleições.

QUESTÃO 20 

Antes do início da guerra da Ucrânia, em fevereiro 
de 2022, especialistas de todo o mundo acreditavam 
que o conflito poderia ser decidido em dias  (ou até em 
horas). Porém, passados mais de dois anos desde o início 
da invasão russa, não há perspectiva para um fim – muito 
menos para um acordo de paz.

Internet: <www.cnnbrasil.com.br> (com adaptações).

Em relação à guerra na Ucrânia, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Após mais de dois anos de guerra, tropas ucranianas 
invadiram o território russo e assumiram o controle 
em terras além da fronteira com a Rússia.

(B)	 O fato de não haver uma perspectiva para o fim da 
guerra fez a Bielorrússia deixar de enviar tropas para a 
Rússia, apesar do apoio ao Kremlin. 

(C)	 A Coreia do Norte, apesar de afirmar neutralidade 
no conflito, pronunciou‑se acusando os Estados 
Unidos de alimentarem a guerra ao armar fortemente  
a Ucrânia.

(D)	 A China é um dos poucos países que, abertamente, 
declaram apoio a Vladimir Putin e que forneceram 
ajuda bélica para o Kremlin lutar contra Kiev.

(E)	 A guerra perdura por um recorte temporal considerado 
extenso e não tem possibilidade de fim, pois não há 
contraofensiva por parte da Ucrânia.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21 

Com base na Constituição Federal de 1988  (CF/1988), 
assinale a alternativa correta no que diz respeito aos 
princípios fundamentais que regem a República.

(A)	 A República Federativa do Brasil é formada pela 
união indissolúvel dos estados, dos territórios, dos 
municípios e do Distrito Federal.

(B)	 O Estado brasileiro não concede asilo político em 
nenhuma circunstância.

(C)	 A República Federativa do Brasil buscará a integração 
econômica, política, social e cultural dos povos 
da América Latina, visando à formação de uma 
comunidade latino‑americana de nações.

(D)	 Nas suas relações internacionais, a República 
Federativa do Brasil é regida pelo princípio da 
intervenção em estados não democráticos.

(E)	 Diminuir a pobreza para um nível aceitável é um dos 
objetivos da República Federativa do Brasil.

QUESTÃO 22 

À luz das disposições constitucionais sobre a Administração 
Pública Federal, julgue as afirmativas a seguir.

I	 Decorre do princípio da impessoalidade que 
a publicidade dos atos, dos programas, das 
obras, dos serviços e das campanhas dos órgãos 
públicos deverá ter caráter educativo, informativo 
ou de orientação social, dela não podendo 
constar nomes, símbolos ou imagens que 
caracterizem promoção pessoal de autoridades ou  
servidores públicos.

II	 A CF/1988 veda, de forma absoluta, a acumulação 
remunerada de cargos públicos, inclusive nas 
autarquias, nas fundações, nas empresas públicas, 
nas sociedades de economia mista – bem 
como em suas subsidiárias – e nas sociedades 
controladas, direta ou indiretamente, pelo  
Poder Público.

III	 O servidor público ocupante de cargo efetivo 
que venha a ser investido no cargo de prefeito 
pode exercer as duas funções, desde que haja 
compatibilidade de horários.

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 Somente o item I está certo.
(B)	 Somente os itens I e II estão certos.
(C)	 Somente os itens I e III estão certos.
(D)	 Somente o item II está certo. 
(E)	 Somente os itens II e III estão certos.

QUESTÃO 23 

De acordo com a Lei nº  6.404/1976  e suas atualizações 
posteriores, assinale a alternativa correta.

(A)	 As demonstrações financeiras das companhias 
abertas observarão, também, as normas expedidas 
pela comissão de valores mobiliários e serão 
obrigatoriamente submetidas à auditoria por 
auditores independentes nela registrados. Tais 
demonstrações serão assinadas pelos administradores 
e por contabilistas legalmente habilitados.

(B)	 Serão classificadas como resultados de exercício 
futuro as receitas de exercícios futuros, diminuídas 
dos custos e das despesas a elas correspondentes.

(C)	 Serão classificadas como reservas de capital as 
contas que registrarem o prêmio recebido na 
emissão de debêntures e as doações e as subvenções  
para investimento.

(D)	 A demonstração dos fluxos de caixa é de publicação 
obrigatória para todas as sociedades anônimas, de 
preferência pelo método direto.

(E)	 Na demonstração do resultado do exercício, 
as participações de partes beneficiárias serão 
classificadas como despesas financeiras.

QUESTÃO 24 

A Lei Complementar nº 101/2000 incutiu nos gestores uma 
cultura de responsabilidade, por meio da obrigatoriedade 
de fixação de metas fiscais e de limites de endividamento. 
Em relação a esse assunto, julgue os itens a seguir.

I	 A Lei de Responsabilidade Fiscal  (LRF) veda, 
expressamente, a fixação de déficits como meta 
de resultado nominal para o exercício financeiro.

II	 Os contingenciamentos são uma forma de 
limitação de execução de despesa orçamentária, a 
ser adotada quando houver frustração de receita 
apta a interferir na meta fiscal estabelecida para 
o exercício.

III	 Se a dívida consolidada de um ente da Federação 
ultrapassar o respectivo limite ao final de um 
quadrimestre, deverá ser a ele reconduzida até 
o término dos três quadrimestres subsequentes, 
reduzindo o excedente em, pelo menos, 25%  
no primeiro.

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 Somente os itens I e II estão certos.
(B)	 Somente os itens I e III estão certos.
(C)	 Somente o item II está certo.
(D)	 Somente os itens II e III estão certos. 
(E)	 Somente o item III está certo.
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QUESTÃO 25 

Ao definir os grupos de contas que comporão o balanço 

patrimonial do setor público, a Lei nº 4.320/1964 estipula 

que determinado grupo “compreenderá as dívidas 

fundadas e outras que dependam de autorização legislativa 

para amortização ou resgate”. Com base nessa informação, 

é correto afirmar que se trata do passivo

(A)	 real a descoberto.

(B)	 não circulante.

(C)	 financeiro.

(D)	 compensado.

(E)	 permanente.

QUESTÃO 26 

De acordo com o regime tributário do Simples Nacional, 

estabelecido pela Lei Complementar nº  123/2006, que 

trata sobre o tratamento diferenciado e favorecido para 

as microempresas  (ME) e as empresas de pequeno 

porte (EPP), assinale a alternativa correta.

(A)	 As alíquotas aplicadas no Simples Nacional são fixas 

e não variam de acordo com o faturamento anual  

da empresa.

(B)	 As microempresas e as empresas de pequeno porte 

optantes pelo Simples Nacional devem apurar e 

recolher separadamente os tributos federais, os 

estaduais e os municipais.

(C)	 As empresas optantes pelo Simples Nacional estão 

obrigadas a recolher o imposto sobre circulação de 

mercadorias e serviços  (ICMS) de forma individual, 

mesmo que tenham optado pelo regime simplificado.

(D)	 O Simples Nacional é obrigatório para todas 

as microempresas e todas as empresas de 

pequeno porte, independentemente de sua  

atividade econômica.

(E)	 O Simples Nacional permite que as microempresas e 

as empresas de pequeno porte recolham tributos de 

forma unificada em uma única guia de pagamento, 

com base em uma alíquota aplicada sobre a  

receita bruta.

QUESTÃO 27 

Com base na CF/1988 e no Código Tributário Nacional (CTN), 
assinale a alternativa correta, em relação ao Sistema 
Tributário Nacional.

(A)	 A competência para a instituição do imposto sobre 
a propriedade territorial urbana e do imposto 
sobre a propriedade territorial rural foi outorgada  
aos municípios.

(B)	 Compete, exclusivamente, à União a instituição de 
empréstimos compulsórios, o que poderá ser feito por 
meio de medida provisória.

(C)	 A natureza jurídica de um determinado tributo é 
definida exclusivamente pela denominação a ele 
conferida pela lei que o instituiu.

(D)	 A União, os estados, o Distrito Federal e os municípios 
poderão instituir taxas em função do poder de polícia 
ou pela prestação, efetiva ou potencial, de serviços 
aos contribuintes. As taxas, contudo, não podem 
apresentar base de cálculo idêntica à dos impostos.

(E)	 Não podem os municípios cobrar contribuição de 
melhoria de empresas públicas da União sediadas em 
seu território.

Situação hipotética para as questões 28 e 29.

Considere‑se que, ao final do exercício de 2023, a 
Cia. Aftermarket tenha apresentado as contas de resultado 
com os respectivos saldos a seguir.

Fretes sobre Vendas 12.000

ICMS sobre Vendas 28.000

Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial Urbana 2.700

Férias e 13º Salário 45.500

Descontos Financeiros Concedidos 4.200

Devoluções de Vendas 2.300

COFINS sobre faturamento 6.700

Custo das Mercadorias Vendidas 42.700

Imposto sobre Operações Financeiras 3.500

Comissões sobre Vendas 13.500

Receita Bruta de Vendas 219.200

Descontos Incondicionais Concedidos 3.400

PIS sobre folha de pagamentos 1.800

Abatimentos Concedidos 1.500

Água e Energia Elétrica 6.900

QUESTÃO 28 

Com base nessa situação hipotética e nos dados fornecidos, 
é correto afirmar que, na demonstração do resultado do 
exercício da Cia. Aftermarket relativa ao exercício de 2023, 
a linha Deduções da Receita Bruta apresentará o valor de

(A)	 41.900.
(B)	 46.100.
(C)	 58.100.
(D)	 59.600.
(E)	 59.900.
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QUESTÃO 29 

Com base nessa situação hipotética e nos dados fornecidos, 
assinale a alternativa que apresenta, aproximadamente, a 
Margem Líquida de Vendas auferida pela Cia. Aftermarket 
no exercício de 2023.

(A)	 22,5%
(B)	 25,0%
(C)	 28,5%
(D)	 30,0%
(E)	 32,5%

QUESTÃO 30 

Considerando a CF/1988, julgue os itens a seguir, acerca 
dos instrumentos de planejamento e de orçamento 
governamental  (Plano Plurianual  –  PPA, lei de diretrizes 
orçamentárias – LDO e lei orçamentária anual – LOA).

I	 O Plano Plurianual é elaborado uma vez a cada 
quatro anos, no início do mandato dos gestores, 
e congrega os programas de governo que se 
pretendem realizar no período de sua vigência. Na 
União, o prazo para envio do projeto ao Congresso 
é o dia 30 de julho do primeiro ano de mandato. 

II	 A lei orçamentária anual, apesar de ser una, 
deve apresentar três esferas orçamentárias: o 
orçamento fiscal; o orçamento da seguridade 
social; e o orçamento de investimento das empresas 
cuja maior parte do capital votante pertença ao  
Poder Público.

III	 A iniciativa para a apresentação das propostas 
do PPA, da LDO e da LOA é exclusiva do chefe do 
Poder Executivo, em todas as esferas de governo.

Assinale a alternativa correta.

(A)	 Somente os itens I e II estão certos.
(B)	 Somente os itens I e III estão certos.
(C)	 Somente o item II está certo.
(D)	 Somente os itens II e III estão certos.
(E)	 Somente o item III está certo.

QUESTÃO 31 

A lei orçamentária anual representa a vontade 
da coletividade, sendo, então, aprovada por seus 
representantes no Poder Legislativo. Assim, as alterações 
nessa vontade só podem ser realizadas, a princípio, 
mediante uma nova lei. Nesse sentido, a Constituição veda 
a transposição, o remanejamento ou a transferência de 
recursos de uma categoria de programação para outra ou 
de um órgão para outro, sem prévia autorização legislativa. 
Com base nessas informações, é correto afirmar que tal 
determinação é conhecida como princípio da

(A)	 totalidade.
(B)	 exclusividade.
(C)	 proibição de estorno.
(D)	 conformidade.
(E)	 não afetação.

QUESTÃO 32 

A empresa Canário & Jaboti Cia. Ltda. realizou uma 

venda no dia 10/4/2024, no valor de R$ 200.000, recebendo 

o montante total imediatamente. O custo das mercadorias 

vendidas é de R$  120.000, mas a companhia só tinha 

disponível em estoque 40% das unidades negociadas, tendo 

sido acordado com o cliente que a entrega do restante seria 

realizada em 60 dias. 

Com base nessa situação hipotética e considerando‑se 

que a operação não gera impactos tributários, assinale a 

alternativa que apresenta o registro contábil correto para 

essa transação.

(A)	 D – Caixa e Equivalentes de Caixa .................. 200.000

D – Custo das Mercadorias Vendidas .............. 48.000

D – Receita futura a apropriar ..................... 120.000

C – Receita de Vendas ...................................... 80.000

C – Estoques ..................................................... 48.000

(B)	 D – Caixa e Equivalentes de Caixa ................. 200.000

D – Custo das Mercadorias Vendidas .............. 72.000

C – Receita futura a apropriar ......................... 80.000

C – Receita de Vendas ................................... 120.000

C – Estoques ..................................................... 72.000

(C)	 D – Caixa e Equivalentes de Caixa ................. 200.000

D – Custo das Mercadorias Vendidas .............. 72.000

D – Resultados de Exercícios Futuros .............. 80.000

C – Receita de Vendas .................................... 120.000

C – Estoques ..................................................... 72.000

(D)	 D – Caixa e Equivalentes de Caixa ................. 200.000

D – Custo das Mercadorias Vendidas ............. 48.000

C – Receita de Vendas ...................................... 80.000

C – Estoques ..................................................... 48.000

C – Adiantamento de Clientes ....................... 120.000

(E)	 D – Caixa e Equivalentes de Caixa ................ 200.000

D – Custo das Mercadorias Vendidas .............. 72.000

C – Receita de Vendas .................................... 100.000

C – Estoques ..................................................... 72.000

C – Adiantamento de Clientes ....................... 100.000
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RASCUNHOQUESTÃO 33 

À luz do CPC 00  –  Estrutura Conceitual para Relatório 
Financeiro, é correto afirmar que um ativo pode ser 
conceituado como um(a)

(A)	 propriedade legalmente formalizada, que a entidade 
controla como resultado de eventos passados  
ou futuros.

(B)	 recurso econômico presente ou futuro, mantido pela 
entidade, ainda que esta não detenha qualquer tipo 
de controle sobre ele.

(C)	 recurso econômico futuro de cuja propriedade 
é integralmente proprietária, em decorrência de 
eventos presentes.

(D)	 bem ou direito qualquer, ainda que desprovido de 
capacidade de gerar benefícios econômicos futuros 
para a entidade.

(E)	 recurso econômico presente controlado pela entidade 
como resultado de eventos passados.

QUESTÃO 34 

As despesas orçamentárias são o instrumento utilizado 
pela Administração Pública Federal para promover o 
bem‑estar social e disponibilizá‑lo à população. Essas 
despesas podem ser classificadas de diferentes maneiras, 
permitindo‑se, com isso, obter informações específicas 
sobre, por exemplo, quem realiza o gasto, em qual área ele 
é aplicado e quais recursos são utilizados para financiar a 
despesa. A partir dessas informações e considerando‑se 
a classificação da despesa por natureza, julgue os itens a 
seguir, com base no Manual de Contabilidade Aplicada ao 
Setor Público (MCASP, 10ª Edição).

I	 A classificação da despesa orçamentária quanto à 
sua natureza comporta três categorias econômicas: 
correntes; de capital; e intraorçamentárias.

II	 Para efeito de classificação da despesa, 
considera‑se material permanente aquele cuja 
duração seja superior a um exercício financeiro.

III	 As despesas de capital comportam os seguintes 
grupos de natureza de despesa: 4. Investimentos; 
5. Inversões Financeiras; e 6. Amortização  
da Dívida.

Assinale a alternativa correta. 

(A)	 Somente o item I esta´certo.
(B)	 Somente os itens I e II estão certos. 
(C)	 Somente os itens I e III estão certos.
(D)	 Somente os itens II e III estão certos. 
(E)	 Somente o item III está certo.

QUESTÃO 35 

Na atual estrutura do Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público  (PCASP), detalhada no Manual de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público  (MCASP, 10ª  Edição), as contas 
de natureza patrimonial, representativas de bens e 
direitos, obrigações e variações patrimoniais aumentativas 
e diminutivas, estão compreendidas, respectivamente, 
somente nas classes

(A)	 1 e 2.
(B)	 1, 2, 3 e 4.
(C)	 1, 2, 4 e 6.
(D)	 3 e 4.
(E)	 3, 4, 5 e 6.
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QUESTÃO 36 

Com base na Lei Federal nº  4.886/1965, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Quando a representação comercial incluir poderes 
atinentes ao mandato mercantil, serão aplicáveis, 
quanto ao exercício deste, os preceitos próprios da 
legislação comercial.

(B)	 O exercício da representação comercial é realizado 
apenas pelas pessoas físicas.

(C)	 A representação comercial é desenvolvida em  
caráter eventual.

(D)	 A representação comercial gera vínculo empregatício.
(E)	 As pessoas que, na data da publicação da 

Lei nº  4.886/1965, exercerem representação 
comercial, estarão dispensadas de registro nos  
Conselhos Regionais.

QUESTÃO 37 

Ainda em relação à Lei Federal nº  4.886/1965, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 O estrangeiro deve apresentar toda a documentação 
elencada no art. 3º da referida Lei.

(B)	 No caso de exercício simultâneo da profissão em 
mais de uma região, basta o registro do primeiro  
Conselho Regional.

(C)	 O falido não reabilitado não estará impedido de 
exercer a profissão de representante comercial.

(D)	 Será devida a remuneração a todo representante 
comercial, independentemente de registro.

(E)	 É vedado aos Conselhos Federal e Regionais dos 
Representantes Comerciais o desenvolvimento de 
quaisquer atividades não compreendidas em suas 
finalidades previstas nessa Lei, inclusive as de caráter 
político e as partidárias.

QUESTÃO 38 

À luz da Lei nº 10.406/2002, assinale a alternativa correta.

(A)	 O contrato de agência possui vínculo de dependência.
(B)	 É vedada a constituição de mais de um agente na 

mesma zona.
(C)	 A distribuição é caracterizada quando o agente tiver à 

sua disposição a coisa a ser negociada.
(D)	 É permitido ao agente, independentemente de 

ajuste, assumir o encargo na mesma zona para 
tratar de negócios do mesmo gênero, à conta de  
outros proponentes.

(E)	 O agente, no desempenho que lhe foi cometido, deve 
agir com toda diligência, independentemente das 
instruções recebidas do proponente.

QUESTÃO 39 

Ainda acerca da Lei nº 10.406/2002, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A remuneração não será devida ao agente quando 
o negócio deixar de ser realizado por fato imputável  
ao proponente. 

(B)	 Terá o agente direito a ser remunerado pelos serviços 
úteis prestados ao proponente, apenas se for 
dispensado sem justa causa.

(C)	 Se o agente não puder continuar o trabalho por 
motivo de força maior, terá direito à remuneração 
correspondente aos serviços realizados, sem direito 
aos herdeiros no caso de morte.

(D)	 Aplicam‑se ao contrato de agência e distribuição, no 
que couber, as regras concernentes ao mandato e à 
comissão e as regras constantes de lei especial.

(E)	 Se o contrato for por tempo determinado, qualquer 
das partes poderá resolvê‑lo.

QUESTÃO 40 

No que concerne à Lei Federal nº  4.886/1965, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 A renda dos Conselhos Regionais será constituída de 
10% da renda bruta do Conselho Federal.

(B)	 O Conselho Federal será presidido por um de seus 
membros, na forma que dispuser o Regimento Interno 
do Conselho, cabendo lhe, além do próprio voto, o de 
qualidade, no caso de empate.

(C)	 O número de Conselhos Regionais é determinado na 
Lei Federal nº 4.886/1965.

(D)	 Compete subsidiariamente ao Conselho Federal baixar 
instruções para a fiel observância dessa Lei.

(E)	 Cabe ao respectivo Conselho Regional fixar, mediante 
portaria, os valores das anuidades e dos emolumentos 
devidos pelos representantes comerciais.

RASCUNHO
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A lei orçamentária anual é o produto final que se inicia com a elaboração das propostas de todas as unidades 
orçamentárias do ente da Federação. Portanto, é normal que, na etapa de execução, haja a necessidade de ajustes, o que se 
faz por meio dos créditos adicionais.

Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do tema a seguir.

Créditos adicionais: modalidades e características
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

a)	 definição das modalidades de créditos adicionais citadas na atual legislação, com apresentação de suas principais 
características; e

b)	 apontamento das fontes de recursos que podem ser utilizadas para abertura de créditos adicionais, à luz da Lei 
nº 4.320/1964.

•	 Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno de prova. Em seguida, 
transcreva o texto para a respectiva folha de respostas da prova discursiva, no local apropriado, pois não serão avaliados fragmentos 
de texto escritos em locais indevidos.

•	 O texto da prova discursiva deverá ter extensão mínima de 20 linhas e extensão máxima de 30 linhas. Qualquer fragmento de texto 
que ultrapassar a extensão máxima de linhas será desconsiderado. Também será desconsiderado o texto que não for escrito na 
folha de respostas.

•	 O texto da prova discursiva deverá ter início na linha identificada com o número 1 na folha de respostas.
•	 O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de rasura, passe um traço 

sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de corretivo.
•	 A folha de respostas da prova discursiva não poderá ser assinada, rubricada nem conter nenhuma palavra ou marca que identifique 

o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a assinatura apenas no campo apropriado.
•	 A folha de respostas será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para rascunho neste caderno de 

prova é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação.

PROVA DISCURSIVA




